

让企业看得见力度感受到温度

——秦皇岛市海港区法院优化法治化营商环境工作侧记

□ 河北法制报记者 李胜男
通讯员 高歌

法治是最好的营商环境。近年来,秦皇岛市海港区人民法院秉持“善意+审慎+能动”执行理念,聚焦企业“急难愁盼”,不断优化执行理念,积极创新执行模式,依法平等保护各类市场主体的合法权益,激活营商环境“一池春水”。

秉持“善意”理念 积极构建多赢局面

海港区法院充分发挥执行职能作用,强化善意文明执行理念,在对被执行人名下财产严格审查的前提下,强化对恶意逃废债务的“真老赖”和暂无偿还能力而被迫失信的“假老赖”的甄别,充分做好申请执行人的思想工作,为被执行人提供可继续创业、经营的时间和环境,同时监督被执行人按期履行。

在一起涉及工人工资、赔偿金、生活费的执行案件中,执行干

警通过网络查控发现,被执行人某企业无资金可供执行,后对该公司法定代表人王某进行了约谈。

法官耐心释法析理,王某表示愿意配合法院执行工作,但因目前公司经营状况不佳,希望法院能从中调解,分批给付申请人申请执行款项。经过法院调解,被执行人和13名申请人签订了执行和解协议,明确约定了分期给付的时间和款项。日前,被执行人已经按照协议给付了第一批款项共计11万元。

秉持“审慎”理念 灵活运用执行措施

在执行山东某科技有限公司与秦皇岛某医疗科技有限公司一案中,执行干警发现,被执行人可供执行财产不足以清偿全部债务,继而对被执行人进行释法析理。被执行人表示,如对企业采取失信、限制高消费措施,会导致企业无法参加招投标项目,对后续生产经营产生影响,希望法院能够宽限履行期限。

执行干警积极与申请人进行多次沟通,详细说明了被执行人目前的困境,促使双方达成执行和解协议,申请人同意延长履行期间,并表示同意和解期间不对被执行人采取失信、限消等措施。达成和解协议一个月之后,被执行人按照协议一次性将30万元执行款足额履行完毕。

海港区法院坚持审慎、谦抑的执行理念,全面考虑双方当事人的利益需求,多调查、勤跑腿,在充分了解被执行人还款能力和取得申请执行人的同意后,审慎采取查封、扣押等强制措施,用好用活执行和解、活封活扣等执行方式,减轻企业负担,力促企业可持续发展。

秉持“能动”理念 完善社会信用体系

海港区法院坚持能动司法,在失信联合惩戒“负向”倒逼的同时,建立起守信联合修复的“正向”机制,以法治化手段推动营商环境纵深优化。

该院组织开展失信被执行人专项治理工作,健全完善失信被执行人管理机制,制定“退出清单”“帮扶清单”“惩戒清单”,做到分类施策、统筹管理。1至7月,他们帮助220家企业退出失信名单。

该院还全面清理“僵尸”企业,加大执转破工作力度,推动“僵尸”企业有序退出市场,释放生产要素、激发市场竞争力。今年以来,该院辖区进入执转破企业1家。

同时,该院充分发挥人民法院的法治宣传优势,通过普法宣讲、媒体宣传、发放手册等方式大力普及信用常识,采用“滴灌式”宣传方式走进餐饮、超市等商户开展文明诚信经营法律宣传活动,以培育群众诚信意识“一小步”推进执行源头治理“一大步”,凝聚共同营造诚信氛围的社会合力。

海港区法院坚持把护航经济发展、优化营商环境与强化执行攻坚有机结合,寓法理情于执行工作之中,为优化营商环境提供更有利的司法支持和司法服务保障。

干警立刻动身前往山东省枣庄市市中区。

在枣庄市市中区法院开庭当日,被执行人并未出庭。就在执行干警以为此次执行活动即将落空时,发现庭审结束后庭审案件代理人去停车场见了一个“神秘人”,此人正是执行干警苦苦寻找多时的被执行人李某。

“你们是隆化法院的,在山东也能拘留我?”被执行人李某某质疑。“只要你未履行义务,你跑到哪里我们就要执行到哪里!你今天如果不履行生效法律文书确定的义务,我们将对你在本地采取拘留措施,这是拘留决定书……”执行干警语气温和坚定。

执行干警释法说理,告知其不履行法定义务所要承担的后果。历时两个多小时,被执行人李某某认识到错误,最终将执行案款全部凑齐,汇入法院的执行账户。

“太感谢你们了,跑这么老远,终于将我要了5年的案款执行到位……”申请执行人得知钱全部执行到位,握住执行干警的手激动地表示感谢。

隆化法院执行干警奔波近千公里,加急跨省办案,兄弟法院携手共破执行难题,让强制执行没有了边界,有效打击了逃避执行行为,切实维护了胜诉当事人的合法权益。

跨省联动异地执行

隆化法院干警 奔波近千公里追回执行款

河北法制报讯 (通讯员 梁雪 记者 李胜男)

“隆化县人民法院需要贵院协助拘留被执行人。”“枣庄市市中区人民法院一定全力配合!”……近日,隆化县人民法院执行干警不畏艰辛,奔赴近千公里外的山东省枣庄市,跨省搜寻被执行人下落,在当地法院的协同配合下,促使被执行人履行了生效法律文书确定的所有义务。

隆化法院受理申请执行人安某与被执行人李某民间借贷纠纷一案后,执行人员一直未能与被执行人取得联系,通过网络查控、传统查询以及向被执行人家住所地法院委托查询,均未查找到被执行人的财产线索,案件一度陷入困境。

“法官,我打听到被执行人的线索了,他在山东省枣庄市法院有案件,他要去那里开庭……”好的,我们联系一下那边法院,如果确实是这种情况,我们这就找他去……根据申请执行人提供的线索,执行干警第一时间联系了枣庄市市中区法院,详细询问被执行人所在地法院委托查询,在当地涉诉案件的开庭时间,并准备奔赴当地,对被执行人实施拘留措施。

因为是跨省执行,执行人员通过执行指挥中心平台层层报请,在省法院和山东省高院审批通过后,执行

异地执行协作 财产处置联动

法院能动司法 巧执民间借贷纠纷案

河北法制报讯 (李丹丹)近日,邯郸市邯山区人民法院坚持能动司法,深化运用异地执行协作机制、财产处置联动机制,圆满执结一起民间借贷纠纷案件,以实实在在的办案成效,提升了群众对执行工作的满意度。

被告南某某向原告申某某借款18万元用于企业经营,并约定借款利息为月利率2%。原告向被告实际控制的山东某生物科技有限公司账户进行了转款,后原告多次催要,被告以各种理由推脱拒不偿还。原告提起诉讼,法院判决被告南某某、山东某生物科技有限公司偿还原告申某某本金18万元及利息。判决生效后,被告仍不履行,申某某申请强制执行。

执行法官收到案件后,第一时间制作并送达了执行通知书、报告财产令等相关法律文书,进行了线下财产查控,及时冻结被执行人银行账户,将其列入了失信、限高“黑名单”。然而,法院冻结账户中的钱款远远不足以偿还借款。

正在执行干警一筹莫展之际,申请执行人向法院提供了新的财产线索,被执行人有三台拌料机和三组灭菌柜,目前被租借在一家灵芝加工厂内。

投诉信时,白戈既心酸又无奈,可思索后还是决定继续调解下去。

白戈站在当事人的角度分析整个案件,并建议、帮助李某申请法律援助。看到法官不计较投诉的事情,仍真诚地热心帮助,李某逐渐放下心里的戒备。

在法律援助律师与白戈的共同调解下,李某了解了相关法律规定,也认可同意了赔偿方案。此时,李某终于明白了白戈的良苦用心。

近日,在签署相关法律文书后,原、被告达成调解协议,被告当场将赔偿款交付李某,双方都对白戈的细心调解表示感谢与赞扬。

拿到赔偿款的李某终于了却了一件烦心事,为了表达歉意,专门手写了一封感谢信。

从投诉信到感谢信,从不信任到认可赞扬,白戈拿着这封“沉甸甸”的感谢信,看着上面密密麻麻的肺腑之言,觉得这一切努力都是值得的。

法官+律师+村委会干部

多方联合执结一起侵权责任纠纷案

河北法制报讯 (朱明)

近日,蠡县人民法院积极启动涉民生案件绿色通道,联合律师、村委会干部共同执行,快速执结一起侵权责任纠纷案件,切实维护了胜诉人合法权益,彰显了司法温情。

在一起侵权责任纠纷案中,张某与李某发生冲突,张某突然倒地,后医治无效死亡。

李某与张某家属因赔偿事宜协商未果,张某的家属张小某将李某起诉至法院,要求

李某赔偿医疗费、残疾赔偿金等各项费用。法院经审理作出判决,李某赔偿张小某9万余元。判决生效后,李某未按生效判决履行给付义务,张小某申请强制执行。

执行法官了解基本案情,充分意识到这些赔偿款关乎这个家庭遭此变故后生活的希望与信心,且得知当事双方在审理期间有调解意愿,但是因数额未谈拢产生隔阂,遂决定依法启动涉民生执行案件绿色通道优先执行。

执行法官向被执行人李某送达了执行通知书、报告财产令等法律手续,并立即对李某名下财产进行查询,但未查询到李某名下有可供执行的财产。

执行法官找到被执行人李某,寓情于理,阐明申请执行人家庭急需执行款摆脱困境,并告知其拒不履行生效判决的法律后果。李某态度有所转变,但表示目前暂时没有还款能力,需要

时间筹集案款。随后,被执行人代理律师联系执行法官,表示李某还想进行调解,希望法院给申请人做工作。

执行法官找到申请人所在村的村委会寻求联动支持。最终,在法官、律师、村委会干部耐心细致的联合调解下,申请人张小某作出一定让步,被执行人李某积极筹款,当事人双方达成和解协议。

当场,被执行人李某按照双方和解协议进行了赔偿,案件执行完毕。

不到10天,这起侵权责任纠纷案得以实质性化解,使申请人张小某的合法权益得以充分保障,取得了良好的法律效果和社会效果。

从投诉信到感谢信

□ 通讯员 吕芳
河北法制报记者 李胜男

“我申请投诉白戈法官,并请求其回避!”

“之前对您有所误解,您不计前嫌,仍然这么积极地帮助我协调案件,多亏了白戈法官,谢谢!”

这是黄骅市人民法院近期收到的两封信的内容。前一封是投诉信,后一封是感谢信,态度截然不同。写信人均为一体损害赔偿案件的当事人李某,信中提到的白戈是黄骅市人民法院的法官。是什么原因让当事人李某的态度在短短几日内来了个180度大转变?这还要从他的案子说起。

李某是某快递公司员工。2022年4月,李某到某洗浴中心送快递。由于洗浴中心墙面镜子产生视线盲区,李某一脚跌落,不慎摔伤,造成左侧跟骨粉碎骨折。与洗浴中心协商未果,李某诉至法院,要求洗浴中心承担赔偿责任。

起初,案件是另外一名法官承办,由于原告提出回避申请,该案承办法官变更为民二庭法官白戈。拿到案件后,白戈通过查阅卷宗了解案件情况后,及时与原告李某取得联系,通过沟通进一步了解事情经过及其诉求。因该案事实争议不大、标的额较小,白戈决定从调解入手解决纠纷。

经过跟当事双方背对背沟通交流,白戈发现,李某不了解法律规定,要求对方赔偿的数额偏高,这是调解此案的症结所在。于是,白戈对李某做了大量调解工作,耐心释法明理,细心阐述双方在此次意外事故中应承担的责任比例,同时以案说法,通过过往案例来比对本案赔偿额度。

李某受不了也不相信法官所言,一门心思投诉白戈,要求其回避此案。法院信访部门收到投诉后,对白戈法官是否存在违规行为进行了审查,发现李某投诉的情况并不属实。

“当事人有误解就要用实际行动来消除。”拿到法院信访部门转过来的



法院周刊名片

编辑部主任:安世乔 13932149635
副主任:韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑:李胜男 13463962628
法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com